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~  TULEMAS

Kose Päevakeskuses
• 3.-5. august eakate eks-

kursioon Lätti
• 18. august kell 13.30 

INKOTUBA

Kose Kultuurikeskus
• 28. juulist-28. august 

näitus “Portselanist pillimängi-
jad” Kose raamatukogu.

• 5. augustist-31. augus-
tini Eesti lasteraamatute illust-
ratsioonide näitus Kose raama-
tukogus

• 19. august kell 19.00 ko-
guperekino “Supilinna sala-
selts”. Kose kihelkonnapäevade 
raames. Pilet 3/2 eurot koha-
peal.

• 28. august kell 19.00 
teater NO99 lavastus “Kodumaa 
karjed”. Laval on Jaak Prints, kes 
võtab erinevate tekstidega kok-
ku 25 viimast aastat. Piletid hin-
naga 15/11 € müügil Piletimaa-
ilmas ja kohapeal 

Kõue mõis
•  7.august kell 20.00 

etendus “Preili Julie”
•  8.august kell 20.00 

etendus “Preili Julie”
•  9. august kell 20.00 

etendus “Preili Julie”
• 12. august kell 19.00 

Tõnis Mägi soolokonsert “Hetk”
• 14. august kell 19.00 

Rannap ja Maarja suvetuur 
“Tuulekandle viis”

• 16. august kell 18.00 
Koit Toome ja Jorma Puusaag 
„Jaak Joala laulud“

• 17. august kell 19.00 
etendus “Kanuusõit algajatele”

• 26. august kell 19.00 
Maria Listra ja Marko Matvere 
konsertuur “Suveooper”

Aasumäe Noortelaval
• 7. august kell 19.00 pe-

rekond Suurkask ja Sandra 
Nurmsalu tasuta kontsert 

• 9. august kell 19.00 Ka-
ret Kõverjalg ja Kristjan Kannu-
kene tasuta kontsert 

• 14. august kell 19.00 
Gertrud Sild ja Anu Taul tasuta 
kontsert 

• 16. august kell 19.00 
Kirsi Õis & Mick Pedaja ja an-
sambel Kruuv tasuta kontsert

Kirik
•  9. august kell 18.00 

kontsert sarjast “Mu hing lau-
lab kiitust” “Ajatu oja” Kose Pü-
ha Nikolause kirikus. Esinevad 
Ivo Posti – kontratenor, Lande 
Lampe-Kits – flööt, Anna Hu-
mal – orel. Kavas Bach. Vt ka 
www.kirikumuusikaliit.ee
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Kiruvere viib muinasaega  | KOSE KAASAVA EELARVE HÄÄLETUS | Ansambel Üllatus üllatab | VISKLAS ELUSTUB KIIGEKULTUUR

~ Elektrilevi pingestas 1,06 mil-
jonit eurot maksnud uue Kose 
piirkonnaalajaama.

Alajaama ehitustööde käigus 
valmis kaasaegne alajaamahoo-
ne, kuhu paigaldati uus jaotus-
seade ning automaatika- ja juh-
timisseadmed, mis võimaldavad 
kõiki lülitamisi teha distantsilt 
ja lühendada rikete avas tamise 
ja kõrvaldamise aega.

Kose 35/10 kV piirkonnaal-
ajaam on Harju maakonna üks 
tähtsaim elektrivõrgu sõlm-
punkt. Alajaam parandab elekt-
rivarustust ligi 2400 majapida-
misel ja ettevõttel Kose, Anija, 
Raasiku, Rae ja Albu vallas. Tä-
naseks on kõik liinid ühendatud 
uue alajaamaga. 

Kõikide töödega plaanitakse 
jõuda lõpule ja objekt Elektrile-
vile üle anda septembri lõpus. 

Elektrilevi on suurim jaotus-
võrguettevõte Eestis enam kui 
30 võrguettevõtte. 

| Maret Reinumägi, elektrilevi 

kommunikatsioonispetsialist

Uus alajaam 
alustas töödVõtikmetsa Annely – 

tarmukas perenaine
~ Võtikmetsa talu on vana – 
mõisahärralt osteti see vabaks 
juba 1876 a. Peeti põldu ja loo-
mi, nagu 150 aastat tagasi kom-
beks oli. Uus aeg on toonud 
uued kombed. Täna tegeletakse 
siin ettevõtluse, turismi ja sot-
siaaltööga.

“Tegelikult olen oma üheksa 
ametiga nagu hunt kriimsilm,” 
naerab Annely, kes tuli siia tal-
lu noorperenaiseks Viljandi-
maalt 20 aastat tagasi. “Õppisin 
Olustveres mesindust, olin siin-
kandis praktikal ja siis, viimasel 
päeval, sain tuttavaks oma tu-
levasega. Hea, et viimasel, ei läi-
nud praktika kaduma,” on An-
nely ikka naerusuine. Sõbranna 
Reelika kaudu tutvus Võtikmet-
sa talu perenaine puuetega ini-
mestega. Koos Reelikaga kavan-
dati ka Võtikmetsa maile käsi-
töömaja, kus saaksid koos käia 
nii puuetega kui ka puueteta 
inimesed – kõik, kel huvi käsi-
töö ja seltsielu vastu. Vanast 
laudast see ümber ehitatigi, val-
mis sai 2010.

“Reelika haigestus raskelt 
enne käsitöömaja avapidu ja 
peatselt ka lahkus meie hul-
gast,” meenutab Annely sõbran-
nat. Aga Reelikale antud luba-
dust ta peab – käsitöömajal on 
hea eesmärk. Annely ise lõpetas 
vahepeal Olustveres Teenindus- 
ja Maamajanduskoolis ka rah-
vusliku tekstiili eriala.

Käsitöö toidab hinge
“Rahvuslik käsitöö on see, 

mis tegelikult hinge helisema 
võtab,” pihib Annely. See ei tä-
henda, et talle meeldiks laata-
del käia ja kindaid-mütse müüa. 
“Hinge erutab rahvuslik kultuur, 
ajaloolise Kose kihelkonna rah-
varõivad, ja kõik, mis sinna juur-
de kuulub – vööd, käised... ja 
nende kandjad,” räägib Mulgi-
maalt pärit Kose rahvapärandi 
uurija. Tema eestvedamisel on 
valminud Kose naiste rahvarõi-
vaste täpne koopia, mis on kä-
sitöömaja teisel korrusel õppe-
materjalina välja pandud. Käsi-
töömaja aga väärib olla nende 
ainulaadsete rõivaste hoiu- ja 
eksponeerimispaigaks. Midagi 
pole majas lihtsalt kalli raha 
eest poest toodud.  Kõik põhja-
likult läbi mõeldud ja oma käte-
ga tehtud. Tegijate aurat on tun-
da. 

Aastatega on hobikoja üm-
ber kogunenud oma tuumik, to-
sinkond inimest, kes on olnud 
abiks ehitusel ja hiljem ka üri-
tuste korraldamisel. Lähimaks 
abiliseks MTÜ Võtikmetsa Ho-
bikoda perenaisele on Stella 

Netse, avalike suhete juht ja 
murutraktorite krossisõidu 
meister.

Hiljaaegu toimusid kahe toi-
meka naise eestvõttel juba 
viiendad Võtikmetsa käsitöö 
päevad, kus kuues erinevas töö-
toas õpetati ligi 150nele inime-
sele, mida kõike loomast teha 
saab. Populaarseim oli jäärako-
ti töötuba, kus huvilistele õpe-
tati nahast kukrute valmista-
mist.

“Need, kes meil on käima ha-
kanud, tulevad siia ikka uusi 
mõtteid ja võtteid saama,” rää-
gib Stella. Aga aina enam tullak-
se ka kaugemalt ja kogu perega. 
Võtikmetsa hobikoja kuulsus le-
vib üle Eesti. Sest siin tehakse 
kõike natuke teistmoodi. Tehak-
se kohalikele traditsioonidele ja 
Eesti Rahva Muuseumi talleta-
tule tuginedes. 

“Pingutame noorte pärast. Et 
nemadki esivanemate pärandist 
lugu peaksid,” räägib Annely. 
Plaanis on ellu viia projekt, mis 
viib lapsed piltlikult öeldes lõ-
busale retkele esivanemete os-
kuste ja traditsioonide maailma.

Kust saavad aga Võtikmetsa 
naised ise ideid?

“Näiteks läksin Rosmakori 
roosiaeda roosiistikut ostma. 
Aga ei tahtnud kauneid lilli pan-
na plastmassist amplitopsi. 
Kahjuks ei teadnud ka kedagi, 
kes oskaks korvi punuda. Nii ot-
sustasime kogukonnale leida 
õpetaja, kirjutasime projekti 
KÜSKi, et esivanemate oskused 
ei ununeksid. Õpetaja leidsime 

Pärnust,” meenutab Võtikmet-
sa perenaine. Nüüd punuvad 
Kose vallas juba paljud naised ja 
mehed korve.

Mida veel?
Mida soovib puhta ja kauni 

looduse keskel, romantilises ta-
lus elav ning hingelähedast 
ametit pidav naine veel?

“Eks ikka seda, et suudaksi-
me end ära majandada,” arvab 
perenaine, kes peab igapäeva-
selt vallas ka hooldustöötaja 
ametit. 

“Töötubade tegemine ja pä-
randi kogumine on siiski töö, 
mida teeme rohkem entusias-
mist. Aga iga tegevusega kaas-
nevad ka kulud. Tuleb maksta 
materjalid eest ja juhendajate-
le,“ räägib Annely. 

“MTÜ Võtikmetsa Hobikoda 
peaks toimima tulevikus nii, et 
koolitusruumide rendi ja töötu-

bade läbiviimise eest saadud tu-
ludega kaetakse nii hoone ülal-
pidamis- kui ka tegevuskulud. 
Täna võib öelda, et meid juba 
natuke tuntakse ja nii mõnigi 
ettevõte või riigiasutus on oma 
seminari või koolituse meie juu-
res pidanud,“ täiendab Stella.
Kas kahele ettevõtlikule naise-
le pelgalt käsitööst siin elus vä-
heks ei jää?

“Kui ikka adrenaliinilaksu ta-
han, hüppan murutraktorile ja 
sõidame meestega võidu!” mu-
igab Stella. Murutraktorite kross 
on samuti justkui esivanemate 
oskuste säilitamine, sest kadu-
mas on ju oskus ise midagi ehi-
tada ja remontida. Võistlustrak-
toreid reeglina poest ei saa, neid 
putitatavad mehed ise ja koos 
õpitakse üksteiselt nii mõnda-
gi.

 Õiges külas tehakse kõike ik-
ka koos. | Ülo Russak

2xfoto: Ülo Russak

Annely Tisler ja Stella Netse (fotol) on ainsad naised, kes murutraktori-

te krossisõidus meestele võrdväärset konkurentsi pakuvad. Nii Soomes 

kui Eestis

Võtikmetsa käsitööpäeval alustati vaibaga, mis peaks valmima jõuludeks. Valla suurimatel üritustel tahetak-

se tööd jätkata, tutvustades huvilistele vaibategu karusnaha ribadest. Sügisesed 
muudatused 
avalikel liinidel
~ Sügis on aeg, kus vaadatakse 
üle ja vajadusel korrigeeritakse 
Harjumaa avalike liinide sõi-
dugraafikuid. Erandiks ei ole ka 
sügis 2015.

Kose piirkonnas planeeritud 
muudatused:

Liin 144 Tallin-Vaida-Ko-
se-Risti-Kose 

Uus väljumine Tallinnast kell 
6.20, marsruudil Tallinn-Vai-
da-Kose-Risti-Kose

Uus väljumine Koselt kell 
7.10, marsruudil Kose-Tallinn 
(kiirliin). Peatused Kose-Kuiva-
jõe 7-Lindakivi-Autobussi-
jaam-Hobujaama-Balti jaam.

Kose-Uuemõisast Tallinnas-
se sõitjatel võimalus ümber is-
tuda peatuses Kuivajõe 7, liinilt 
138 liinile 144

Liin K6 Kose-Alavere-Kehra
Tööpäevadel Koselt kell 18.30 

väljumine asendub väljumisega 
18.35

Liinidel 105, 105E, 120, 121, 
125, 130, 131, 135, 135C, 138, 
139, 144 marsruudi muudatus 
Tallinnas. Bussid sõidavad pea-
tusest Balti jaam peatusesse 
Kunstiakadeemia uuel marsruu-
dil: Balti jaam-Toompuies-
tee-Kaarli pst-Estonia pst-Gon-
siori tn. Liinidel uus peatus Va-
baduse väljak. Asukoht Kaarli 
puiesteel, Tõnismäe poolsem 
peatus.

| Vello Jõgisoo, Harju Ühistrans-

pordikeskuse tegevdirektor



August 2015 | KOSE TEATAJA
2 | UUDISED

www.kose.ee

~ Reedel, 14. augustil kell 8 al-
gab 10 päeva kestev Kose valla 
kaasava eelarve hääletus, kus 
Kose valla elanikud saavad va-
lida 14 esitatud ettepaneku va-
hel.  Hääletusel saab osaleda iga 
vähemalt 16-aastane isik, kelle 
elukoht on rahvastikuregistri 
andmetel hääletamise hetkel 
Kose vallas. Hääletada saab ühe 
meelepärase ettepaneku poolt 
ja oma antud e-häält saab muu-
ta kuni hääletamise lõppemise-
ni.

Hääletamine on elektrooni-
line ja toimub ööpäevaringselt 
Kose valla kodulehel www.ko-
sevald.ee vasakul pool viite 
“Kaasav eelarve“ kaudu. Eelne-
valt tuleb kodulehele sisse logi-
da ID-kaardi või mobiil-ID abil 
avalehe ülaosas oleva viite “Lo-
gi sisse“ kaudu.

Hääletada saab ka vallavalit-
suses (Hariduse tn 1, Kose ale-
vik) ja Ardu teeninduspunktis 
(Kesk tee 6, Ardu alevik). Kaasa 
tuleb võtta isikut tõendav doku-
ment (ID-kaart, pass, juhiluba, 
pensionitunnistus vmt).  Hääle-
tus lõpeb 28. augustil kell 24.00.

Hääletamise tulemusena 
reas tatakse ettepanekud vasta-
valt saadud häälte arvule, alus-
tades enim hääli saanud ettepa-
nekust. Realiseerimisele kuulub 
esimeses  järjekorras hääletami-
se tulemusena enim hääli saa-
nud ettepanek.

Ettepanekud on järgmised:

Ettepanek nr 1. 
Noored arvuti tagant õue!
Kose pallimängude välivälja-

ku korrastamine, uute korvide, 
aia ja väravate lisamine
Ettepanek nr 2. 

Viskla kiikla rajamine.
Rajada Viskla külla Eestis ai-

nulaadne Eesti kiigekultuurist 
lähtuv kiikede park. Lisaks prak-
tilisele kiikumise võimalusele 
on plaanis anda ka teoreetilisi 
teadmisi kiigekultuurist läbi ae-
gade. Üks osa maa-alast on 
plaa nitud erilistele kiikedele, 
kus on kunstnikel-skulptoritel 
võimalik näidata omapoolset 
nägemust kiigest. 

Ettepanek nr 3.
Kose lasteaia õueala projek-

teerimine.
Kose lasteaed on valla suu-

rim koolieelne lasteasutus. Las-
teaia mänguala on väike ja osa-
liselt amortiseerunud atrakt-
sioonidega, mis ei vasta kõiki-
dele vanusrühmadele. Lahenda-
mist vajab kogu õueala terviku-
na, mis hõlmaks mänguvälja-
kuid koos atraktsioonidega, hal-
jastust, käiguteid, õues- ja loo-
dusõppe paigad jms.  
Ettepanek nr 4.

Habaja noortekeskus/noor-
temaja. 

Habaja ja lähiümbruse lap-
sed/noored vajavad kohta, kus 
veeta oma vaba aega, kus oleks 
inimene, kes nendega tegeleks, 
kellele nad saavad oma rõõmud 
ja mured vajadusel jagada, oleks 
koht, kus nad on oodatud. Lap-
sed ja noored on meie tulevik, 
anname neile võimaluse minna 
õiget ja turvalist teed.
Ettepanek nr 5.

Puhka jalga! 
Kose keskusesse on vaja roh-

kem pinke, et kauplustest, ap-
teegist, kirikust, surnuaiast, 
bussipeatusest tulijal oleks  või-
malik jalgu puhata. Kasusaajad 
on vanurid ja puudega inime-
sed, kes oma tegemistega püüa-
vad  iseseisvalt toime  tulla. An-
tud sihtgrupp soovib olla füüsi-
liselt aktiivne ja teistest inimes-
test sõltumatu. Kuna vanurile 
ja/või puudega inimesele on  
isegi kaupluse külastus omaja-
gu väsitav, siis esimese pingini 
jõudmine nõuab juba väga suurt 
pingutust. Samas soovivad ini-
mesed jätkuvalt teha jalutuskäi-
ke ning oma igapäevaseid toi-
minguid aga vajavad paremaks 
toimetulekuks puhkamise või-
malusi.
Ettepanek nr 6. 

Väikevormide konkurss Kose 
valla alevikele ja küladele.

Ettepaneku sisu on kuuluta-
da välja konkurss, mille tulemu-
sena pakutakse välja valla ale-
vikele ja küladele ühesuguse 
stiiliga väikevorm(id), millel 
oleks Kose vallale iseloomulik 

ühtne kujundus, sisu ja vorm. 
Väikevorme saaks kasutada nii 
kujunduselementidena kui ka 
kergliiklusele ja jalakäijatele 
avatud teetõkistena jms.
Ettepanek nr 7.

Kose keskuse arhitektuuri-
konkurss.

Ettepaneku sisu on kuuluta-
da välja arhitektuurikonkurss, 
mille tulemusena pakutakse väl-
ja valla keskuse ja kaupluste 
piirkonna visuaalne tervikla-
hendus ning kuidas ühendada 
see piirkond nn kultuurikesku-
se piirkonnaga.
Ettepanek nr 8.

Infotahvlid Kose valla alevi-
kele ja küladele. 

Ettepaneku sisu on, et valla 
külad saaks ühesuguse stiiliga 
infotahvlid. Infotahvli  juurde 
on kujundatud ka pink, et saaks 
veidi jalga puhata ja küla ini-
mestega „maailma asju“ aruta-
da. Paljudes kohtades klammer-
datakse kuulutusi poe ustele, 
bussipeatustesse, elektriposti-
de külge. Ilmselgelt ei ole selli-
ne tegevus meeltmööda omani-
kele ega esteetiline. 
Ettepanek nr 9.

Välikaardid Kose valla alevi-
kesse ja küladesse.

Ettepaneku sisu on, et valla 
alevikud ja külad saaks ühesu-
guse stiiliga välikaardid valla 
tähtsamate (kulutuuri)objekti-
de ja vaatamisväärsustega jms.
Ettepanek nr 10.

Puhkela rajamine (rajada 
puhkeala pinkide, laudade ja 
grillikohaga Pirita jõe kääru).

Rajada puhkeala – pinkide, 
laudade ja grillikohaga Pirita jõe 
kääru. Eesmärgiks oleks luua va-
baaja veetmise koht korterma-
ja peredele, kuhu oleks hea min-
na koos lastega, kas grillima, 
puhkama või niisama mõnusalt 
aega veetma ja pikniku pidama. 
Laudade ja toolide puhul soovi-
taks kasutada vastupidavaid ja 
vandalismikindlaid materjale, 
nt betoonelement või metalli la-
hendusi.
Ettepanek nr 11.

Seikluspargi rajamine. 
Tõsta inimeste aktiivsust ja 

sportlikkust. Luua seikluspark, 
mis koosneks erineva raskusast-
mega ronimise atraktsioonidest, 
mis oleks rajatud puude vahele 
või tehislikult. Koht, kuhu min-
na kogu perega aktiivselt aega 
veetma, et iga pereliige saaks 
panna proovile oma oskused ja 
võimed. Pakkudes lusti ja ajavii-
det igas vanuses inimestele. 
Koht, kuhu saaksid minna koo-
lid ja lasteaiad võimlemistunnis 
või pered vabal päeval. Võiks si-
saldada erineva tasemega takis-
tusradasid, mis tehtud loodus-
likest materjalidest. Võimalusel 
rajada Pirita jõe äärde koos ja-
lakäijate rippsillaga ja loodus-
rajaga.
Ettepanek nr 12.

Koerte jalutusplats Kose-
Uue mõisa. 

Kose-Uuemõisas on palju 
kortereid, kus peetakse koeri, 
samas puudub võimalus koertel 
ilma rihmata liikuda, sest met-
sas on alati rahvast ja seal ei to-
hi loomi lahtiselt jalutada. Kin-
nised väljakud on hea sotsiali-
seerumise võimalus koertele ja 
ka inimestele ning on kaasko-
danike suhtes ohutumad kui 
piirdeta jalutusalad.
Ettepanek nr 13.

Disc-golfi park.
Disc-golfi pargi loomiseks ei 

ole vaja teha suuri muudatusi 
looduskeskkonnas. Disc-golf on 
ökoloogiline spordiala ja seda 
nii raja ehitust kui mängimist 
silmas pidades. Disc-golfi pargi 
loomine toob tihti endaga kaa-
sa aktiivseid sportlikke inimesi. 
Huvitav ning mitmekülgne disc- 
golfi park toob harrastajaid meie 
valda erinevatest linnadest ning 
välisriikidest, mis toob omakor-
da tulu kohalikele ettevõtjatele 
ning omavalitsusele. Disc-golf 
on hasarti tekitav mäng ja võib 
olla eluaegne hobi.
Ettepanek nr 14.

Oru küla vabaõhulava. 
Vabaõhulava rajamine rikas-

taks nii Oru küla kui ka Kose 
valla kultuurielu tervikuna ning 
tekitaks uusi võimalusi kultuu-
risündmuste korraldamiseks vä-
litingimustes.

Algab kaasava eelarve hääletus

~ Eesti elukestva õppe stratee-
gias on üheks pidepunktiks väl-
ja toodud digipööre hariduses. 
Kas see, et koolides on eeskuju-
likult sisustatud arvutiklassid 
ning muretsetud tahvelarvutid, 
ongi digipööre? Kuidas muuta 
õpikeskkond avatuks?

Kuna nutimaailm on laste 
eludes niikuinii igal sammul, 
siis peavad ka õpetajad kohane-
ma ning suutma lapsi selles 
maailmas suunata.

Soetasime oma koolide eel-
arvete siseselt eelmise õppeaas-
ta algul Harmi kooli ning Ardu 
kooli õpilastele kasutamiseks 
tahvelarvutid. Õpetajad läbisid 
ka vastavad koolitused.

Harmis otsustasime, et tahv-

litega saavad tegeleda kõikide 
klasside õpilased ajal, kui õpe-
taja neid tunni ülesehitamisel 
vajas. Samuti sai neid kasutada 
vahetevahel pikapäeva rühmas.

Kõige huvitavamaks kujune-
sid õpetaja Kaie Tomingas-Ora-
se KAHOOTi keskkonna mater-
jalid, kus ülesandeid koostasid 
juba ka õpilased ise. Lisaks õp-
petundide huvitavamaks muu-
tumisele toimus ka õpilaste si-
suline kaasamine. Lihtsustus ai-
netevaheline lõimumine.

Väikeseks probleemiks kuju-
nes, et pikapäeva rühmas tuli 
õpilasi tahvlite kasutamisel va-
hetevahel korrale kutsuda, sest 
kiputi liigselt mängima arvuti-
mänge.

Tänu Kose vallavalitsuse ot-
susele rentida allasutustele ar-
vutipark, paraneb info-ja kom-
munikatsioonitehnoloogia (IKT) 
õpikeskkond uuel õppeaastal 
kindlasti. Meie jätkame Harmis 
tööd ka tahvelarvutitega. Kui 
vahendid on head, siis tahavad 
ka  õpetajad neid oma töös ra-
kendada.

Kuna paljudes peredes on nii 
tahvelarvutid kui ka nutitelefo-
nid juba ammu olemas, siis 
leian, et digipööre ei ole mitte 
ainult erinevate IKT vahendite 
olemasolu, vaid nende otstar-
bekas ja arendav kasutamine. 
Selleks vajavad aga koolitust li-
saks õppijale ja õpetajale ka lap-
sevanemad, et toimuks koostöö 

ühel lainel: õpilane, kool ja ko-
du. | Tiiu Jalg, Harmi Põhikooli di-

rektor

PROJEKT LOTTE―MAANIA 

2015

Lottemaale sõit 24. augustil. Registreerumine kestab 
20. augustini valla raamatukogudes ja noortekeskustes. 
Täpsem info sõidu kohta Lotte-maania passis. Projekt 
on mõeldud 7-12 aastastele koolinoortele, kes usinasti 
löövad kaasa projektitegevustes ja koguvad passikleep-
susid.

METSALAAGER

 25.–26. augustil

Korraldaja MTÜ Tore AEG ja Toomas Kutsar. Registree-
rumine 20. augustini angela@kose.ee, osalustasu 5 €. 
Registreerunutele saadetakse e-maili teel info ja vaja-
minevate asjade nimekiri.

KOSE NOORTEKESKUSE

 PAEVALAAGER 

10.―14. august

Registreerumine alates augustist. Täpsemat infot suve-
tegemiste kohta saab jälgida noortekeskuse FB lehelt: 
www.facebook.com/kose.noortekeskus.

Angela Kilk 
Kose valla noorsootöö spetsialist

Õpikeskkonna kujundamisest Harmi koolis digiajastul

Väljaandja Kose vallavalitsus (Hariduse 1, 75101 Kose, Harju maakond, tel 633 9300, faks 675 6177, e-post koseteataja@kose.ee). Toimetaja (Harjumaa Ühinenud Meedia OÜ) Ülo Russak.

Reklaam tel 646 2214 või reklaam@harjuelu.ee. Trükk AS Printall. Kose Teataja ilmub iga kuu esimese täisnädala neljapäeval. Toimetusel on õigus avaldamisele minevaid kaastöid lühendada ja redigeerida.

Reklaamide ja kuulutuste hinnakiri vt www.kosevald.ee/hinnakirjad. Kaastööd saata e-posti aadressile koseteataja@kose.ee hiljemalt lehe ilmumise eelse nädala esmaspäevaks.

Foto Marvel Riik
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Kose Kunstikool 
ootab uusi 
õpilasi
~ Kose Kunstikoolil on algamas 
uus õppeaasta. Uusi õpilasi oo-
tame järgmistesse gruppidesse:

Eelkooli grupp, vanus 4-7 
eluaastat. Õpe toimub laupäe-
viti kell 11.00-12.30. Tundides 
tegeletakse joonistamise, maa-
limise ja meisterdamisega. Gru-
pi suurus on 15 last.

Algklasside grupid (1-3 
klass). Õpe toimub üks kord nä-
dalas kell 14.15-15.30. Joonis-
tamine, maalimine ja meister-
damine. Gruppide suurus on 
2x15 õpilast.

Tarbekunsti grupp (4-12 
klass). Õpe toimub reedeti (kel-
laaeg on täpsustamisel). Erine-
vad tarbekunsti tehnikad ning 
joonistamine ja maalimine. 
Gruppide suurus on 2 x 10 õpi-
last.

Põhiõppe kursus (5-8 klass). 
Kunsti süvendatud õpe. Ained: 
joonistamine, maalimine, kom-
positsioon, vormiõpetus. Tun-
dide ajad on täpsustamisel. Gru-
pi suurus on 12 õpilast.

Kunstiõpetajaid on algaval 
õppeaastal neli: Margit Mikk, 
Kaili-Angela Konno, Tiia Rodi ja 
Kristiina Saaremäe.

Robootika õpe avab kolm 
gruppi: I grupp (1-2 klass), II 
grupp (3-4 klass) ja III grupp (5-
6 klass). Kui huvilisi on 7-9 klas-
sidest, siis palun teada anda. 
Gruppide suurus on 6 õpilast. 
Robootika õppe vastuvõtmise 
vestlused toimuvad augustis. 
Tundide kellaajad on täpsusta-
misel.

Robootika õpet viivad läbi 
Kirli Saks, Kaido Põrk ja Aurora 
Mikk.

Registreerimine algab 17. au-
gustil. Kunstikooli uksed on 
avatud esmaspäevast reedede-
ni kella 10.00-14.00. Samuti 
võib registreeruda e-posti aad-
ressil: kosekunstikeskus@
gmail.com.

Rohkem infot Kose Kunsti-
kooli kodulehelt: www.kose-
kunstikeskus.edu.ee.

~ Ravila mõis on nüüdseks pea 
kaks aastat olnud erakätes ja iga 
päev käib seal vilgas tegevus.

Ruumide rent ja majutus: 
Mõis pakub ruume ürituste kor-
raldamiseks ja läbiviimiseks, 
koostööd tehakse mitmete õh-
tujuhtide ja peokorraldajatega. 
Samuti on olemas erinevad ruu-
mid seminaride ja väikeste 
koosviibimiste korraldamiseks, 
pakutakse nii toitlustamist ko-
hapeal kui ka catering'i teenust.

Mõisa kohvik on P-N ava-
tud 12.00-20.00 ja R-L 12.00-
24.00 ehk augustikuus töötab ka 
nn öökohvik, siis on kohvik ava-
tud vähemalt südaööni, külas-
tajate soovil kauemgi. 

Augustikuus on kohvikus Pe-
ter Augusti ehk krahv Mannteu-
ffelikuu ja ootamas palju ülla-
tusi. Kõigepealt pakutakse Suu-
re ja Väikese Peetri lõunat, iga 
päev “HAPPY HOUR” kell 19.00-
20.00, pakutakse palju erinevaid 
soodustusi. Populaarne on ka 
tortide ja kondiitritoodete telli-
mine. 

Mõisas on avatud kunsti- ja 
käsitööbutiik, kus on müügil 
keraamika, maalid, graafika, 
heegeltööd ja kudumid, disain-
rõivad, ehted, mänguasjad, raa-
matud, vildi- ja villatööd jpm. 
Koht kuhu alati võib tulla kas 
kunsti imetlema või mõneks 
tähtpäevaks sõbrale-töökaasla-
sele kingitust ostma või midagi 
ehedat oma kodu kaunistami-
seks soetama.

Mõisa suvelaadaga sai al-
gust tehtud juba eelmisel aas-
tal, sellel aastal toimub laat 
15. augustil algusega kell 10.00. 
Ootame ostma ja kauplema oma 
toodetega kõiki vallaelanikke. 
Laada müügiinfo ja registreeri-
mine tel 507 8055 või info@ra-
vilamois.ee

Ravila traditsiooniline küla-
päev toimub sel aastal 15. au-
gustil algusega kell 15.00. Kavas 
võistlused, rammukatsumised, 
ümber mõisa jooks, auhinnad ja 
külapidu.

Fotohuvilistele toimub 15. 
au gustil algusega kell 20.00 tun-

tud fotokunstniku ja “lumeleo-
pardi”. Jaan Künnapi fotokooli-
tus “VALGUSEMAALING”, info: 
www.ravilamois.ee ja facebook.

Harjumaa Muuseumi ja 
Muinsuskaitseameti poolt kor-
raldatava parginädala raames 
tuleb 26. augustil mõisas esitlu-
sele tuntud maastikuarhitekti 
Heiki Kalbergi ettekanne par-
kide väikevormidest.

Traditsiooniliselt toimub iga 
kuu viimasel pühapäeval Kul-
tuurikohvik algusega kell 19.00 
ja nagu ikka augustikuu viima-
sel pühapäeval Muinastulede 
öö mõisa pargis.

Info ja registreerimine üri-
tustele/koolitustele tel 507 8055 
või info@ravilamois.ee vt ka 
www.ravilamois.ee või www.ko-
sevald.ee

Mõis on avatud kõigil näda-
lapäevadel alates kell 12.00. 
Kõik on oodatud! | Piret Aavik, 
perenaine

Augustikuus mõisas:
15.08. – kell 10.00 Ravila 

Mõisa suvelaat
15.08. – kell 15.00 Ravila kü-

lapäev
15.08. – kell 20.00 Valguse-

maaling: Jaan Künnapi fotokoo-
litus

26.08. – Heiki Kalbergi ette-
kanne mõisaparkide väikevor-
midest

30.08. – kell 19.00 Kultuuri-
kohvik

30.08. – kell 21.00 Muinastu-
lede öö

Ravila mõisas käib vilgas 
tegevus

~ Koolil on traditsiooniks saa-
nud, et algklasside õpilastel on 
oma kooli õpilaspäevik. Nii ka 
tänavu. Kevadel valiti õpilaste 
kunsti-ja tööõpetuse tööde hul-
gast välja need, mis saadeti kir-
jastusse, kus omakorda valik 
tehti.

Uueks õppeaastaks 2015-
2016 ootab Kose Gümnaasium 
oma perre juba 180 õpilast ning 
kõigile pakutakse võimalust 
omada Kose Gümnaasiumi õpi-
laspäevikut. 2014-2015. õppe-
aastal õppis Kose Gümnaasiumi 
algkooli osas 174 õpilast.

Õpilaspäevikute müügiga te-
geletakse algkooli ruumides au-
gusti viimasel nädalal. Samas 
plaanime enne uut õppeaastat 
garderoobid tühjaks teha. Kellel 
asju maha jäetud, tulge ja aada-
ke üle.| Sirje Hanikat, Kose Güm-

naasiumi 1.-4. kl õppealajuhataja

Kose 
Gümnaasiumi 
õpilaspäevik

~ 25.-26. juulil toimus Kiruve-
re järve ääres 9. korda Kiruvere 
muinaslaager, korraldajaks 
Austvergr Selts MTÜ. Aastast 
2007 korraldatud Kiruvere mui-
naslaager on ainuke sellelaad-
ne muinasaja taaskehastajate ja 
ajaloohuviliste kokkutulek, kus 
Balti jt maadest pärit osalejad 
elavad mõne päeva muinasaeg-
set laagrielu. Nende päevade 
jooksul elatakse kooskõlas loo-
dusega, kaubeldakse, tehakse 
käsitööd, võetakse omavahel 
mõõtu osavuses ning arutatak-
se taaskehastamisega seondu-
vat igaaastasel poolametlikul 
nõupidamisel.

Kiruvere oli eeldatavasti ka 
meie esivanemate jaoks sobiv 
elukoht: lähedal asuvad veeko-
gud, Pirita jõe kaudu on side 
põhjarannikuga, külmade põh-
jatuulte eest pakuvad varju vall-
seljandikud, vaenlase eest lähe-
duses asuvad rabamassiivid 
ning liigirohke loodus.

Just loodusega kooskõlas ela-
mine tagas meie esivanemate-
le elu võimalikkuse. Seda koos-
kõlas elamist kehastavad ka 
muinaslaagris osalejad. Korra 
aastas tullakse kokku koos pe-
redega, riietutakse muinasaja 
stiilis, elatakse telkides, toitu 
keedetakse lõkke peal, kasuta-
des selleaegseid toiduaineid (nt 
naeris, liha, kala, oder) ja välti-
des kaasaegseid toiduaineid 
(kartulit ja makarone).

Kiruvere järve ümbruses 
paiknev mets pakub muinas-
laagris osalejatele mõnusat pea-
varju. Territoorium on ära jaga-
tud klubide vahel, kuhu on üles 
ehitanud oma telklaagrid.

25. juulil oli laager avatud 
kõigile huvilistele. Oli võimalik 
teha lõbusõitu uhke viikingilae-
vaga, demonstreeriti sõdalaste 
võitluskunsti, võitlusstiile ja 
tutvustati relvi. Toimus regilau-
lude õpituba “Müütilise puu ku-
jund regilaulus”, samuti erine-
vad töötoad, kus demonstreeri-
sid oma oskusi puidu käsitöö-
meistrid. Avatud oli sepikoda. 
Huvilistel oli võimalik jälgida 
lõnga värvimist taimedega. Toi-
mus keraamika valmistamine ja 
põletus. Oma oskusi näitasid 
tekstiilitöömeistrid.

Käesoleval aastal osales Ki-
ruvere muinaslaagris 9 klubi. Li-
saks eestlaste klubidele olid ko-
hal ka lätlased ja leedukad. Võib 

väita, et muinasaja taaskehas-
tamine on omamoodi elustiil, 
huvi seda ajastut uurida on te-
kitanud kokkupuute ajaloo-, 
kunsti- või arheoloogiaõpingu-
tega.

Korraldaja Katti Muru sõnul 
osaleb laagris palju inimesi, kes 
on rohkem või vähem seotud 
muinasaja uurimisega ning 
omavad ka  teaduskraade selles 
valdkonnas: näiteks Eesti ainu-
ke viikingiaega uuriv ajaloodok-
tor Maarika Mägi ning Eesti 
kunstiakadeemia nahakunsti 
osakonna juhataja-professor 
Jaak-Lennart Mänd, kes muu-
hulgas uurib ajaloolisi naha-
töötlemise meetodeid.

Indrek Jets Haapsalu klubist 
Rotelevik on töötanud kunsti-
õpetajana, 2013. aastal kaitses 
ta arheoloogia doktorikraadi. 
Indrekul oli seljas uhke villane 
särk. Ta selgitas, et käsitsi indi-
goga värvitud lõng sisaldab ühe 
värvimiskomponendina ka urii-
ni. Ida-Eestis oli sinine värv do-
mineeriv. Rõivaste valmistami-
seks kasutatav kangas on koo-
tud kangastelgedel, kaunistu-
seks kasutatavad paelad on koo-
tud kõladega, sokid on valmis-
tatud nõeltehnikas. Mehe puu-
sal rippus mõõk, mille pead kau-
nistas pronksist valatud loom-
ornamentika. | Margit Eerik

Kiruveres muinasaja 
ja loodusega koos

Muinasajaks nimetatakse Eesti ajaloos perioodi, mille piirid 
võib tõmmata 10. ja 13. sajandi vahele. See oli omapärane ajas-
tu, kus muinaseestlaste hõimud märgatavalt aktiveerusid ja män-
gisid mõnda aega olulist rolli Põhja-Euroopas. Sellele perioodi-
le on viidatud ka kui idapoolsele viikingiajastule, kus juba risti-
usustatud skandinaavlaste asemel hakkasid röövretki tegema tol-
lased saarlaste, kurelaste jt Baltikumi mererahvaste sõdalased. 
Tollaste eestlaste eliit kontrollis ühte olulist kaubateed, mis ühen-
das Põhja- ja Kesk-Euroopat läbi praeguse Venemaa jõgede Araa-
biamaadega. Skandinaavia viikingid kutsusid seda Austvergr-ida-
teeks, kus osavad kauplejad ja seiklushimulised sõdalased liiku-
sid.

~  TEAVE

Ametlikud teadaanded
22.05.2015-19.06.2015 toimunud Kose valla Saula 
küla Kolukõrtsi kinnistu (katastritunnus 33701:002: 
0877) detailplaneeringu avaliku väljapaneku ajal esi-
tati üks kirjalik vastuväide planeeritava tootmishoo-
ne asukohavaliku ja tootmistegevuses (klaasplastist mahtutite 
tootmine) kasutatava tehnoloogia osas. Detailplaneeringu ava-
liku väljapaneku tulemuste avalik arutelu toimus 28. juulil 2015, 
mille käigus lepiti kokku Kolukõrtsi kinnistu detailplaneeringu 
seletuskirja ja jooniste täiendamine vastavalt avalikul väljapa-
nekul ja avalikul arutelul esitatud arvamustele ja vastuväitele.

Kose vallavalitsus on seisukohal, et vastavalt esitatud vas-
tuväitele tuleb täiendada planeeringu dokumente ja lisada pla-
neeringu seletuskirja muu hulgas tingimus, mis näeb ette pla-
neeritava tootmishoone ventilatsiooni osa ja tootmishoonest 
välisõhku paisatava õhu puhastussüsteemi põhiprojekti ole-
masolu enne tootmishoone ehitusloa väljastamist, võttes alu-
seks planeeringulahendusega fikseeritud aastased tootmises 
kasutatavad toorainete maksimaalsed kogused. Kose vallava-
litsus on seisukohal, et planeeritava tootmishoone asukoht vas-
tab Kose valla üldplaneeringule ja Kolukõrtsi detailplaneerin-
gu eskiisi avaliku arutelu käigus kokkulepitud lahendusele. Pla-
neeringu koostamise eesmärk on alale äri-tootmishoone ehi-
tusõiguse määramine, üldplaneeringu kohase tootmismaa siht-
otstarbe määramine.

Indrek Jets muinasrüüs.  Foto: Mait Eerik

1.-17. augustini võtab PRIA 
vastu taotluseid väikepõlluma-
jandustootja toetuskavaga lii-
tumiseks. Liituda saab vaid 
käesoleval aastal.

Väikepõllumajandustootja 
toetust (VPT) võib taotleda isik, 
kes on eelnevalt taotlenud 7. 
maist kuni 19. juunini 2015 vä-
hemalt ühte pindala- või loo-
madepõhist otsetoetust.  Võr-
reldes otsetoetuste ja maaelu 

arengukava (MAK) keskkonna-
toetustega on VPT nõuded liht-
samad – VPT taotleja ei pea pä-
rast vastava taotluse esitamist 
enam täitma nõuetele vastavu-
se nõudeid, kui ta ei taotle li-
saks otsetoetustele ühtegi MAK 
keskkonnatoetust. Samuti ei 
pea VPT taotleja järgima nn ro-
hestamise tava. 

Taotlusi VPTga liitumiseks 
saab PRIAle esitada paberil 

maakondlikusse teenindusbü-
roosse,  e-PRIA pindalatoetus-
te- või loomatoetuste doku-
mentide üleslaadimise teenuse 
kaudu või digiallkirjastatult 
aadressil info@pria.ee .

Küsimused seoses pindala-
toetuste, loomatoetuste ja nen-
de nõuetega palume esitada 
otsetoetuste infotelefonil 
7377 679. 

Miks on väikepõllumajandustootjate kavaga 
liitumine kasulik? 
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~ Segapakend – saab viia sega-
pakendijäätmete konteinerisse, 
eraldi kohad valla territooriu-
mil.  Kogumispunktides on eral-
di konteiner segapakendi ja va-
napaberi (paberi ja papi jaoks), 
mõnel pool ka klaaspakendi 
jaoks. Kui eraldi klaaspakendi-
konteinerit ei ole või konteiner 
on täis, läheb klaaspakend se-
gapakendi konteinerisse. SAAB 
ÄRA ANDA TASUTA!

Segapakendi konteineris-
se sobivad järgmised paken-
did:

Plastpakendid: puhtad plas-
tist joogipudelid ja -kanistrid, 
puhtad jogurtitopsid, võikarbid, 
õli-, ketšupi- ja majoneesipude-
lid, puhtad kosmeetika- ja hool-
dustoodete pakendid, puhtad 
plastnõud ja -karbid ja muud 
puhtad plastpakendid, puhtad 
plastkotid ja pakkekile.

Klaaspakendid: klaasist pu-
delid ning purgid.

Metallpakendid: alumiiniu-
mist ja plekist purgid, toidu- ja 
joogipakendi metallkaaned ja 
-korgid, konservikarbid, muud 
puhtad metallpakendid.

Joogikartong: kartongist pii-
ma-, jogurti- ja mahlapakendid 
ja muud puhtad kartongpaken-
did.

Paber- ja pappjäätmed – saab 
viia paber- ja papijäätmete kon-
teinerisse, võib põletada ka ko-
duses ahjus. SAAB ÄRA ANDA 
TASUTA!

Paberi ja papi konteineris-
se sobivad nt ajalehed, ajakir-
jad, kataloogid ja reklaamma-
terjalid, töövihikud, paberist ja 
papist kaustikud, kirja- ning 
joonistuspaber, ümbrikud, ilma 
kaaneta raamatud, pappkastid 
ja -karbid, jõupaber ja paberko-
tid jm puhtad paberpakendid.

Ohtlikud jäätmed ja elekt-

roonikatoodete jäätmed (pa-
tareid, akud, kemikaalid, nende 
pakendid, vanad ravimid, elav-
hõbedalambid, vana kodutehni-
ka, elektritööriistad jne) – saab 
viia Kose alevikus Ujula tn 10 
(bensiinijaam) asuvasse suurde 
konteinerisse, Ardu katlamaja 
juures asuvatesse (elektroonika 
ja ohtlikud jäätmed) või Haba-
jal Kose mnt 8 ja 10 vahel asu-
vasse konteinerisse (ohtlikud 
jäätmed). Ohtlikke jäätmeid ei 
või panna koos teiste jäätmete-
ga olmeprügikasti, samuti ei to-
hi ohtlikke jäätmeid põletada, 
juhtida kanalisatsiooni või liht-
salt loodusesse paigutada. Oht-
likud jäätmed SAAB ÄRA ANDA 
TASUTA!

Palume järgida järgmiseid 
juhiseid:

Avalike pakendikonteinerite 
kasutamine

• Pakendikonteinerisse võib 
panna ainult puhtaid (loputa-
tud) pakendeid. Pakendikontei-
neri sisse või kõrvale ei või pan-
na olmeprügi.

• Pappkastid tuleks enne si-
nisesse konteinerisse panemist 
kokku vajutada, et nad võtaksid 
vähem ruumi.

• Kui vanapaberi- või paken-
dikonteiner on täis, siis ei või 
paberit-pakendit kottidega ase-
tada konteineri kõrvale maha. 
Oluline on, et jäätmed pandaks 
konteinerisse sisse, mitte selle 
kõrvale või peale.

• Vanapaberi- ja pakendikon-
teinerid  ning nende ümbrus ei 
ole õige koht oma ehitusjäätme-
test, vanadest vaipadest, vanast 
mööblist, vanast elektroonikast 
ja muudest olmejäätmetest va-
banemiseks. Sellised jäätmed 
tuleb tuleb panna oma isiklikku 
prügikasti (olmejäätmed) või 
viia vastavasse konteinerisse 
(ohtlikud jäätmed ja elektrioo-
nika jäätmed).

Lisainfot saab pakendite 
taaskasutusorganisatsioonide 
kodulehtedelt: www.eto.ee,   
www.pakendiringlus.ee, www.
tvo.ee. 

Olukord avalike vanapaberi- 

ja pakendikonteinerite ümbru-
ses läheb päev-päevalt hulle-
maks: konteinerite kõrvale tõs-
tetakse maha kõikvõimalikku 
majapidamises leiduvat. Kui 
avalike konteinerite kasutami-
se olukord ei parane, oleme sun-
nitud konteinerid teisaldama. Ja 
mis kõige tähtsam – veendu-
mus, et Sinu panus paremasse, 
puhtamasse elukeskkonda on 
oluline ja sa teed selleks kõik 
endast oleneva. See on südame-
tunnistuse asi.

Kus tegijaid, seal nägijaid! 
Kutsume üles inimesi, kes on 
märganud või märkavad avali-
ke vanapaberi- ja pakendikon-
teinerite juures konteineri pea-
le või kõrvale jäätmete ladusta-
mist, meile sellest teatama. 

Teatada võib nii e-posti aad-
ressil vald@kose.ee või telefo-
nil 6339 300.

Tänud kõigile teile, kes vana-
paberi- ja pakendijäätmed ke-
nasti sorteerituna konteineris-
se toovad!

| Kose Vallavalitsus

Spordivaldkonna 
tegemistest

Avalike jäätmekonteinerite 
kasutamine – mida eraldi 
koguda ja kuhu mida panna?

~ 4. juulil toimusid Abja-Palu-
ojas Eesti noorte meistrivõist-
lused vibuspordis. Võistlustel 
võitis Kose valla tüdruk Anne 
Sein tidettide (U12) klassis esi-
koha 679 silmaga 720st võima-
likust.

Vaatamata kuumale ilmale 
lasi Sein lasi heas rütmis terve 
tiitlivõistluse, saades võistlus-
voorus päeva parimad tulemu-
sed – 679 silma. Lähimad kon-
kurendid jäid alla 6 ja 8 punkti-
ga. Õnnestunud tiitlivõistluse-
le eelnes neljapäevane treening-
laager Kanavere vibuväljakul, 
kus lisaks Seinile lihvisid vormi 
veel 24 klubikaaslast. Noorte 
meistrivõistlustel osaleti vi-
buklubist Sagittarius üheksa-
teistkümnekesi, medaleid jagus 
klubile 9, igat värvi kolm.

Noorte meistrivõistluste tu-
lemused olid üllatavad: kõigi 
tüdrukute tase on võrreldes 
mullusega tõusnud – 2014 või-
tis pärnakas Mariann Hanna Jo-

hanson 659 silmaga, Anne Sein 
jäi teiseks 605 silmaga. 2015. 
aasta noorte meistrivõistlustel 
oli juba kuuel tüdrukul tulemus 
üle 620 silma 720st.

Saamaks kinnitust, et juuli 
alguse hea tulemus polnud ju-
hus, sai 11.07 osaletud ka Pär-
numaa lahtistel meistrivõistlus-
tel. Eesmärk oli lasta mõlemas 
võistlusvoorus maksimaalselt 
340 silma 360st võimalikust. Tu-
lemus üllatas Annet ennastki – 
tuli isiklik parim tulemus 
341+343 silma, mis tähendas 
taas päeva parimat tulemust ja 
esikohta. U12 võistlusklassi ja-
gub veel kolmeks hooajaks ning 
ehk õnnestub murda ka maagi-
lise 700 punkti piir. Siiani on see 
õnnestunud ainult klubikaasla-
sel Karl Oskar Pajul 2014. aasta 
meistrivõistlustel, kus tulemu-
seks oli 704 silma.
| Margit Eerik, Anu Uusmaa kokku-

võtte põhjal

Kanavere tüdruk Anne Sein 
on U12 Eesti meister

~ Peagi on algamas uus hooaeg 
ja tegevust alustavad taas ka eri 
valdkonna huviringid. 2015. aas-
ta kevadel kohtusid spordivald-
konna aktivistid ja arutasid 
vald konda puudutavaid mure-
kohti. Kohtumise eestvedajaks 
oli tennisetreener Piia Pärsik, 
kes on võtnud initsiatiivi välja 
töötada valla spordivaldkonna 
kontseptsioon.

2015. aasta kevadel 
kohtusid spordivald-
konna aktivistid ja 
arutasid valdkonda 
puudutavaid mure-
kohti. 

Koosolekul arutati, kuidas 
saaks valla spordivaldkonna te-
gemisi paremini organiseerida 
ja koordineerida, kuidas kaasa-
ta senisest enam tegijaid vald-
konna teemadel kaasa mõtlema 
ja ühisüritustes osalema. Voli-
kogu haridus- ja kultuurikomis-
joni juurde otsustati moodusta-
da sporditöögrupp, kes oleks 
edaspidi spordivaldkonna tege-
mistes nõuandev organ.

Toimunud koosolekutel jäi 
kõlama mõte, et senisest pare-
mini peaks liikuma spordialane 
info ja kajastus valla kodulehel, 
ajalehes jm meediakanalites. 
Tänaseks on loodud spordirah-
vast ühendav list sport@kose.
ee, millega on soovi korral või-
malik liituda kõigil, keda huvi-
tab spordivaldkonna info. Liitu-
missoovist palun teada anda Ko-

se valla kultuurinõunikule Mar-
git Eerikule e-mailile margit@
kose.ee.

Koosolekutel jäi kõlama va-
jadus senisest rohkem ja pare-
mini hooldada valla spordiraja-
tisi. Kokku sai lepitud, et 2016. 
aastal korraldame „Teeme ära!“ 
talgupäevad valla erinevates 
asulates paiknevate rajatiste 
korrastamiseks. 

Teretulnud on mõtted, milli-
seid valla spordiüritusi korral-
dada, mille abil kaasata rahvast 
üheskoos sportima ja seeläbi se-
nisest aktiivsemalt valla spor-
dielus osalema.

Uuest hooajast hakkab Kose 
spordisaalide rendilepingute 
sõl mimise ja haldamisega tege-
lema Valdur Kalme. Palume 
kõigil, kes soovivad uueks hoo-
ajaks broneerida treeningae-
gu Kose spordisaalides anda 
sellest hilje malt 20. augustiks 
teada Valdur Kalmele e-maili-
le spordimaja@kose.ee või tel 
5393 6342. 

Vallavalitsuse poolt on üle-
vaatamisel ja kinnitamisel Kose 
Gümnaasiumi ja kultuurikesku-
se võimlate ja spordisaalide ka-
sutamise tingimused ja hinna-
kirjad. Kõik dokumendid ja spor-
divaldkonnaga seonduv info on 
peagi leitavad Kose valla kodu-
lehelt www.kosevald.ee, rubrii-
gist SPORT JA VABA AEG.

| Margit Eerik, Kose valla kultuuri-

nõunik

Kose valla põllumajandus-ja 
aiasaaduste kasvatajate ühen-
dus Kose OTT (Otse Tootjalt 
Tarbijale) osaleb Eesti OTT liik-
mena projektis “Kohalik kauba-
vahetus – tervendav mõtteviis”

Projekti eesmärk on  teavita-
da OTT piirkonna tarbijaid nen-
de rolli olulisusest kohaliku toi-
du tarbimisel. 

Eesti OTT meeskond külas-
tab Kose OTT kaubakohtumist 
10.augustil 2015 kell 18.30 ja 
kaubakohtumise järel toimub 
tarbijatele mõeldud väike koos-
viibimine. Räägitakse kohaliku 
toidu mõjust tervisele, kogu-
kondlikele sidemetele ja koha-
likule ettevõtlusele. Tutvusta-
takse OTT senist arengut Eestis 
ja ka tulevikuplaane. Muuhul-
gas tehakse uuring tarbijate oo-

tuste kohta Kose OTT võrgusti-
kust. Täita tuleb küsitlusleht ja 
kõikide osalejate vahel loositak-
se välja 30 euro väärtuses toi-
dukorv oma kodukandi tootjate 
toodetega. Küsitluse tulemused 
on abiks piirkondlikult kui ka 
kogu Eesti OTT võrgustiku ma-
staabis. Eesti OTT külastab aja-
vahemikul august-oktoober 12 
OTT toiduvõrgustikku. 

Sündmust juhivad Eesti OTT 
eestvedaja Sirkka Pintmann ja 
Eesti OTT aktivist ja Kolga OTT 
tootja ning tarbija Emil Rutiku.
Projekti rahastab EMP toetuste 
Vabaühenduste Fond Avatud 
Eesti Fondi vahendusel. 

Kose OTT kohta leiate roh-
kem infot kodulehel: www.ko-
seott.eu

| Tiia Rodi

Toit otse tarbijale Harmi Põhikool võtab vastu

uusi õpilasi I – VI klassi.

Kõik õpilased,
kes soovivad õppida väikses

 mõisakoolis, on oodatud!

Info: www.harmi.ee
      kool@harmi.ee

Kantselei on avatud alates 17. 08

kell 8-12
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~ Ansambel Üllatus on tegut-
senud juba 12 aastat. Selleks, et 
oma nime väärida, meeldib an-
sambliliikmetel ikka aeg-ajalt 
ka rahvast üllatada. Vahvaid et-
tevõtmisi ja üllatusi on jätku-
nud ka kõikidesse tegevusaas-
tatesse.

Möödunud hooajal jätkasime 
juba traditsiooniks saanud rah-
vakalendritähtpäevade tähista-
misi. Üheks toredamaks neist 
kujunes kadripäeva jooks, kui 
tuli mõte ka Ardust kaugemal 
asuvaid külasid külastada ja 
kadrisante mängida. Kui Ardu 
kaupluses olid kadrisandid oma 
laulude ja tantsudega juba üht-
teist koti põhja saanud, võeti 
suund Triigi küla poole ja rõõ-
mustati oma kavaga ka Kõue 
mõisa rahvast. Seejärel käidi 
veel trallitamas Kõue ja Nutu 
külas.

11. aprilli õhtul oli meie an-
samblil võimalus jälle üks vah-
va üllatus teha. Sellel õhtul oli 
Kõue mõisas tulemas Patika kü-
lakoori kontsert ja kui meie sel-
lest kuulsime, tekkis kohe mõte 
minna seda koori üllatama ja 
hakata nende soojendusbändiks. 
Igal korralikul kooril on ju ome-
tigi oma soojendusbänd olemas 
ja seekord otsustasime selleks 
ennast sokutada. Sellest üllatu-
sest rääkisime ainult koori diri-
gendile, lauljad ei teadnud sel-
lest viimase hetkeni midagi. Kui 
me siis tantsusammul ennast 
koori ette tantsisime ja oma 
kaks laulu ära laulsime, olid 
koori liikmed sellest meeldivalt 
üllatunud ja veel tänagi räägi-
vad nad, kuidas meie esinemi-
ne nendel pinged väga hästi ma-
ha võttis ja nad oma laulud ke-
nasti ette said kanda. Selline ül-

latus andis aga meile julgust ka 
edaspidi ennast kellelegi ülla-
tussoojendusbändiks hakata.

Ardu kevadkontsert
Kohe järgmisel päeval,

 12. aprillil korraldas ansambel 
Üllatus aga ise Ardu koolis ke-
vadkontserdi. Peale Üllatuse esi-
nesid kontserdil ka tantsurühm 
Kuldne Sügis Ardust ja memme-
de rahvatantsurühm Madli Ko-
selt. Üllatuskülaliseks oli see-
kord noor tütarlaps Anita Tal-
linnast, kes esitas meile kolm 
klassikalist tantsu. Publik võttis 
tema esinemise väga hästi vas-
tu. Kontsert oli väga mitmeke-
sine ja sisutihe ning ka publik 
sai kaasa laulda ja tantsida. Nii 
mööduski märkamatult kaks 
tundi täis toredaid laule ja tant-
se. Enne laialiminekut toimus 
ka veel õnneloos, kus õnneliku-
mad kontserdikülastajad võitsid 
vahvaid auhindu. Kontsert oli 
suurepärane ja ansambel Ülla-
tus tänab kõiki esinejaid ja 
kontserdil osalejaid. Suured tä-
nud ka Kõue Külade Seltsile, kes 
aitas meil muretseda uued esi-
nemispluusid.

 Maikuus osalesime juba tra-
ditsiooniks saanud maakondli-
kel üritustel: Arukülas toimus 
Harjumaa seeniortantsupäev ja 
Paldiskis osalesime Harjumaa 
memme-taadi lustipeol. 

Peol Paldiskis
Paldiskis käik jääb meile küll 

kauaks ajaks meelde, sest peale 
seda kui olime külma tuult trot-
sides ilma ilusaks tantsinud, sel-
gus, et buss oli katki läinud ja 
kojuminekust ei olnud juttugi. 
Iga halb asi on aga võimalik en-
da kasuks pöörata, kui seda vaid 

tahta ja bussitäis tantsumem-
mesid kasutasid bussiremondi 
aega vägagi kasulikut ära. Osa 
rahvast läks kohaliku kirikuga 
tutvuma, mõned tegid Paldiski 
peal tiiru ära, teised käisid va-
hepeal poes ja seltskond tant-
sulõvisid hakkasid ajaviiteks 
ümber vallavanema auto tant-
su lööma. Vallavanem oli nii to-
re inimene, et aitas bussi re-
monti organiseerida ja ei läinud 
enne ära kui buss oli jälle sõidu-
korras. Kui siis ükskord buss 
korda sai ja koduteele asusime, 
oli meel nii rõõmus, et lasime 
ka lauludel rõõmsalt üle bussi 
kõlada.

Juunis esinesime juba teist 
korda Ravilas toimunud Päran-
dipäeval.

Ansambel Üllatus lõpetas 
oma 12nda tegevushooaja 4.-5.
juulil toimunud kontsertreisiga 
Setomaale. Meil avanes tore või-
malus anda konsert koos seto 
folklooriansambliga Hõpõhel-
med ja Meremäe meestega Me-
remäe vabaõhulaval. Nii mõni-
gi möödasõitja peatas auto ja 
tuli uudistama, mis seal laval tä-
na õhtul toimub. Kui meie tut-
vustasime ennast kui oma valla 
ühte omapärasemat ansamblit, 
kes nii laulab kui ka tantsib, siis 
seto folklooriansambel on kõi-

ge omapärasem ansambel kogu 
Setomaal. Seda sellepärast, et 
nende ansamblis laulavad nii 
naised kui ka mehed. Tavaliselt 
laulavad setokoorides kas ainult 
naised või ainult mehed. 4. juu-
li õhtul esinesid Meremäe laval 
kaks omakandi omapärasemat 
ansamblit ja see oli ütlemata 
mõnus õhtupoolik ja tore kont-
serdielamus ilusate laulude ja 
tantsude saatel.

Setomaal
Setomaa reisil tutvusime ka 

Lõuna-Eesti vaatamisväärsus-
tega. Külastasime  Põlvamaal 
asuvat Maanteemuuseumit, käi-
sime Munamäe tornis ja uudis-
tasime Rõuge suurjärve ääres 
Ööbikuorus asuvaid vesioinaid. 
Ja juba oligi laupäeva hommi-
kul alanud reis jõudnud püha-
päeva pärastlõunasse ning oli 
aeg koju sõitma hakata. Täna-
me meie toredat bussijuhti 
Imret, kes meid Setomaale ja ta-
gasi sõidutas. Peale reisi läks 
ansambel suvepuhkusele, et siis 
sügisel väljapuhanuna jälle kok-
ku saada ning laulu- ja tantsu-
proovidega alustada.

Ilusat suve kõigile!
| Marika Leppik, ansambli Üllatus 

juhendaja

Üllatus üllatab jätkuvalt
Ansambel Üllatus Setomaal Foto Marika Leppik

~ Kui vaatad TV3 tavaantenni-
ga, siis tea, et ööl vastu 12. au-
gustit viiakse TV3 signaal üle 
väiksemasse võrku (MUX6) ja 
mõnevõrra väheneb kanali levi-
ala. 

Kõik, kes vaatavad telerit ta-
valise antenniga ja soovivad 
TV3 ka pärast võrgumuudatust 
näha, peavad taastama oma vas-
tuvõtuseadme algseaded ning 
kanalid uuesti installeerima. 
Vastasel juhul pärast 11. augus-
tit TV3 Sinu teleris leitav ei ole. 
Juba täna on avatud MUX6 test-
kanal, mille abil saad testida, 
kas näed TV3 ka pärast võrgu-
muudatust. Selleks taasta samu-
ti teleri algseaded, uuenda ka-
nalid ja liigu programminime-

kirja lõppu – seal asubki TV3 
testkanal.

Kuna TV3 uus leviala on va-
rasemast mõnevõrra väiksem, 
vaa ta lisainfot kindlasti aadres-
silt http://www.tasutatv.ee/tv-
3leviala. Sealt näed, kus asub 
Sulle lähim TV3 signaali edas-
tav saatja, milline on selle sage-
dus ja kuidas toimida antenni-
ga. Alati tasub silm peal hoida 
teleri 6. kanalil – seal on Tasu-
taTV infokanal. Loodame, et 
võrgumuudatus läheb sujuvalt. 
Muudatus teisi vabalevikanaleid 
ei puuduta. 

Kõikide küsimuste korral 
saab lisateavet küsida TasutaTV 
kasutajatoelt telefonil 680 4040 
või e-teel: tasutatv@levira.ee

Hea TV3 vaataja!

Tuhala koguduse 
uued ruumid
~ Kui seni on Tuhala kogudus 
kasutanud oma Oru mõisa va-
sakus tiivas asuvatest ruumidest 
peamiselt ainult esimese korru-
se ruume talvisteks jumalatee-
nistusteks ja väiksemateks koos -
viibimisteks, siis nüüd on reno-
veeritud ka teise korruse ruumid 
ning ehitatud uus kinnine vä-
listrepp sinna pääsemiseks.

Teisel korrusel on suurem tu-
ba kuni 45 inimesele ja väiksem 
tuba ca 25 inimesele koosviibi-
mise korraldamiseks. On veel 
kolmas tuba väiksema seltskon-
naga istumiseks või lastele 
mängimiseks. On olemas ka ko-
gu vajaliku varustusega köök ja 
tualetid. Ruumidesse on paigal-
datud õhksoojuspumbad, mis 
tagavad normaalse temperatuu-
ri ka talveperioodil.

Uusi ruume on juba kastuta-
tud ühe laste sünnipäeva ja ka-
he juubelisünnipäeva tähista-
miseks ning ühe peielaua kat-
miseks. Uutes ruumides jätku-
vad ka iganädalased piiblitun-
nid.

Ruumid on sobilikud ka mit-
mesuguste kursuste, koolituste, 
koosolekute jms. pidamiseks 

ning nende tarbeks on võimalik 
kasutada multimeedia projek-
torit.

Oru mõisa fuajees on igal 
neljapäeval ja laupäeval kell 
13.00-15.00 avatud taaskasu-
tusriiete jms. (põhiliselt saabub 
Soome sõpruskogudusest) müük 
ja jagamine.

Oru mõisa vasaku tiiva teise 
korruse renoveerimisele on kaa-
sa aidanud Kivikose OÜ ja AS 
Kose Ehituse elektritööde osa-
konna töömehed. Lisaks kogu-
duse omavahenditele on meid 
nende ruumide kordategemisel 
rahaliselt toetanud Harjumaa 
Kohaliku Omaalgatuse Prog-
ramm ja Leader Ida-Harju Koos-
töökoda ning meie Soome sõp-
ruskogudus Asikkalast. 

Suured tänud kõigile toeta-
jatele!

Suveperioodil kuni augusti 
lõpuni on Tuhala kirik avatud 
teeliste kirikuna igal laupäeval 
ja pühapäeval kell 12.00-16.00.

Täiendava info saamiseks ja 
ruumide üürimiseks helistada 
kirikla perenaisele Maret Uus-
maale tel. 56606258 või Arvo 
Rodile tel. 5110551. | Arvo Rodi

ORU TEHNOÜLEVAATUS
Avatud T, N 9.00-19.00
 L 9.00-16.00
Rehvitööd kokkuleppel 
 info 5622 1499
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Kallis Heljo!
Kerget tantsujalga ja

tugevat tervist.

Õnne soovivad Kose 
naisrühma Kirilind 

endised ja praegused 
tantsijad.

Ardu Kool 
kuulutab välja konkursi 
põhikooli EESTI KEELE ÕPETAJA 

1,0 ametikohaga, tähtajatu tööleping

Nõutakse:
1. Vastavust HTM määrusele nr 30, 29.08.2013 

"Direktori, õppealajuhataja, õpetajate  ja tugispetsialistide 
kvalifikatsiooninõuded" §3 
2. Kehtivat tervisetõendit

 
Tööleasumise aeg 24. august 2015.

Avaldus, CV ja kvalifikatsiooni tõendavate dokumentide 
koopiad saata 14. augustiks 2015  info@ardukool.ee 

või ylle@kose.edu.ee

~ Viskla uus ja hubane külakes-
kus on saanud populaarseks ter-
ves Kose vallas ja väljaspoolgi.

Põllule rajatud hoone ümber 
puudub hetkel korralik haljas-
tus. Mõttetalguid on peetud Ko-
se Kunstikooli rahva ja Ly Ren-
teriga ning jõutud on otsusele, 
et Viskla külamaja juurde tuleks 
rajada kiigepark, mis oleks Ees-
ti kiigekultuuripärane.

Eestis on kiigekultuur väga 
vana: aastasadu on kiigekohad 
olnud üks külarahva meeliskoh-
ti, kus kokku saada ning suhel-
da. Seal on tantsitud, lauldud, 
mängitud, juttu räägitud, kalli-
mat oodatud ja muidugi kiigu-
tud. Kuni 19. sajandi teise poo-
leni oli kiikumine tavaline ja ar-
gielu levinud osa. Viimase 100 
aasta jooksul on kiigekombesti-
ku tavapärasus tunduvalt vähe-
nenud. On aeg kõik see taas-
elustada! Eestis on aegade jook-
sul ehitatud erinevat tüüpi kii-
kesid, mis on küllalt kindla levi-
laga. Etnoloogid on kiikesid rüh-
mitanud kiige liikumissuuna ja 
-ulatuse järgi rõht-, püst- ja 
pöörkiikedeks1. Kõik traditsioo-
nilised kiigetüübid püstitatakse 
ka Viskla küla õuele. Huvitava-
mad neist on veskipöörikkiik, 
kerilauapöörikkiik ja küla suur 
häll.

Kiikumise juures ei ole täh-
tis mitte üksnes kiik – tähtis on 
ka selle asukoht. Kiik rajati ha-
rilikult looduslikult kaunisse 
paika. Võimaluse korral eelista-
ti avarat, tasase maapinnaga 
kuiva maad, kus oli puid või 
põõsaid. Viskla külakeskuse üm-
ber on plaanis rajada tasapisi 
ilus looduskaunis eksterjöör. 
Mida aeg edasi, seda rohkem li-
sandus kiige kõrvale ka muid as-
ju: lõkkease, istepingid, tant-
suplats, laululava, uuemal ajal 
palliplats. Kõik see on ka Viskla 
külaplatsile plaanitud.

Üheks eesmärgiks on kiiku-
misega seotud vanarahva püha-
de tähistamine, kiigelaulude ja 
kiikedega seotud fotode kogu-
mine. Loodame, et mõne aasta 
pärast on põhjust tulla Visklas-
se kiigepärimust otsima nii meie 
valla inimestel kui ka kaugemalt 
kandi rahval.

Eestlaste kiikumisvaimustust 
märkasid estofiilid juba 18.-19. 
sajandil. Baltisakslasest literaat 
August Wilhelm Hupel kirjutas 
1781. aastal: “Üks lõbustus, mis 
kestab kogu kevade, on kiikumi-
ne. Igas vanuses talupojad, eri-
ti aga nooremad, ei tunne suu-
remat mõnu kui kiikumine. Sa-
geli kuulukse seal juures laulu, 
ja mõnes kohas täiesti erilisi kii-

gelaule. Peaaegu iga kõrtsi ja 
väiksema küla juures, sageli ka 
üksiku talu juures, võib näha 
kiikesid. Ka mõningate mõisate 
juures on seesugused kiiged, 
millel paremast seisusest noo-
red mõnikord oma aega viida-
vad.”2  

Esimene kiik Viskla kiigepar-

ki ehitati tänavu 13.-17. juulil 
Ravila noortekeskuse ettevõt-
misel noorte poolt ja Raivo Pe-
randi juhendamisel.

Armas Kose valla elanik või 
ettevõtte omanik! Kui sulle tun-
dub kiikumine hingelähedane ja 
pead lugu vana kultuuripäran-
di taaselustamisest, siis on sul 

võimalus registreerida end Visk-
la kiikla rajamisel kaasalööjaks 
Eesti Vabariik 100 internetile-
hel https://ev100.ee/et/visk-
la-kiikla-eesti-kiigekultuur- 
taas-ellu. Oleme tänulikud iga-
külgse abi ja hea sõna eest. 

Meie kiiklasse kiige ehitami-
se poolt on võimalik hääl anda 

kõigil Kose valla elanikel Kose 
vallavalitsuse poolt korraldatud 
kaasava eelarve konkursil. Hää-
letamine toimub augustikuus.
| Viskla Külaarendamise Selts

1�ENE 1989; Viires & Troska & 

Karu jt 1995

2�http://www.folklore.ee/tagu-

sed/nr21/kiik.pdf (3.08.2015)

Visklasse rajatakse omanäoline kiigepark 
ja taaselustatakse kiigekultuur

KEIK kutsub Teid 
29. oktoobril kell 19.00 Rah-

vusooperisse  Estonia vaatama 
Imre Kalmani operetti
TSIRKUSEPRINTSESS

Piletid 7.-9. rida. Pileti maksu-
mus 27.90 ja 5 eurot bussisõit 

(KEIK liikmetele, kellel on tasu-
tud 2015. a. liikmemaks, on pi-
leti hind 10 eurot). Registreeru-
mine ja piletite eest tasumine 

hiljemalt 7. august.
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Tunneme südamest kaasa 
Karl Saaretile

ISA

surma puhul.

AS Standardi kollektiiv

Kallis Maie Aedver laste ja 
lastelastega, südamlik 

kaastunne õe
+(/☺(�<5=(

kaotuse puhul.

Kose-Uuemõisa eakateklubi 
“Sügisrõõm”

Avaldame kaastunnet Aime 
Bahovskile perega kalli

TIIT BAHOVSKI

kaotuse puhul.

Kose vallavalitsus ja 
vallavolikogu

Südamlik kaastunne Ainole, 
Matile ja Madisele väikese

HENRY

traagilise kaotuse puhul.

Korteriühistu Kase 3

Avaldame kaastunnet
Karinile perega kalli

EMA

surma puhul.

KÜ Välja 2 elanikud

NB! Korraldaja, EELK Kose Püha Nikolause kogudus,
jätab endale õiguse teha programmis vajadusel muudatusi.
 
PÄEV KELL SÜNDMUS, TEGEVUS
16.08 11.00 jumalateenistus armulauaga, mälestustahvli avamine Mare Palgile
 18.00 õhtupalvus kirikus
 19.00 kirikumõisa kohvik, külas vaimulikud, mõtisklused teemal “Maarjamaa 800”
17.08 18.00 õhtupalvus kirikus
 19.00 kirikumõisa kohvik luule ja muusikaga teemal “Maarjamaa laulud”
  Põimiku Henrik Visnapuu luulest ja Eesti rahvalauludest esitavad muusik Tuule Kann
  kandle ja lauluga ning näitlejad Garmen Tabor ja Katri Aaslav-Tepandi
18.08 18.00 õhtupalvus kirikus
 19.00 kirikukontsert luule ja muusikaga, Silver Sepp ja Kristiina Ehin Pilet 7 ja 10 €
 20.00 kirikumõisa kohvik, külas Silver Sepp ja Kristiina Ehin
19.08 12.00 laste- ja noortepäeva tegevused kirikumäel
 15.00 laste- ja noortepäeva kohvik
 18.00 õhtupalvus kirikus
 19.00 fi lmiõhtu kirikumõisa kohvikus
20.08 15.00 koguduse õpetaja Tauno Kiburi ametisse seadmine, introdutseerib peapiiskop
  Urmas Viilma
 19.00 dokfi lmi “Vaimulikuks kasvamine” esitlus (diakon Rein Keskpaigast)
  Peale fi lmi avatud kirikumõisa kohvik, vestlusringis Rein Keskpaik
21.08 15.00-16.00 Kuivajõe kooli vilistlaste kogunemine Kose gümnaasiumis
 16.00 näituse “Kose kihelkonna koolid” avamine Kose gümnaasiumis (Marju Verk)
 17.00 Kuivajõe kooli vilistlaste kokkutuleku avamine Kose gümnaasiumis, pidulik aktus
 17.15 ajalootund “Kuivajõe kool 165” Kose gümnaasiumis (Ly Renter, Taimi Velström)
 19.00 kirikumõisa kohvik teemal “Koolimälestusi Kuivajõelt”
 21.30 kirikuöö, ööpalvus Taizé lauludega kirikus, osaleb ansambel Ulmus Domini
22.08 09.00 hommikupalvus kirikus
 09.30-14.00 avatud käsitöö- ja aiasaaduste turg kirikumäe jalamil
  Kogutakse annetusi raamatu ja CD Mare Palgi hommikupalvustega väljaandmiseks,
  avatud Vaese Mehe Kaubamaja, muusikat teeb Kose akordionistide ansambel
  Kortsutaltsutajad, avatud töötoad ja vabaõhukohvikud
 10.00 alustatakse kihelkonnasalli “Eesti Vabariik 100” kudumisega, tule kuduma!
 10.15-13.15 Muusikalised veerandtunnid kirikus
 12.00 keskpäevapalvus kirikus
 12.00-18.00 avatud näitus “Kose kihelkonna koolid” Kose gümnaasiumis ja koduloomuuseumis
 13.00 külas Espoo Toomkoguduse nõukogu liikmed
 18.00 õhtupalvus kirikus naaberkoguduste organistidega
 19.00 kirikumõisa kohvik harmooniumimuusikaga
23.08 11.00 jumalateenistus armulauaga, hõbe- ja kuldleeri kokkutulek 
 12.00-18.00 avatud näitus “Kose kihelkonna koolid” Kose Gümnaasiumis, koduloomuuseumis.
 18.00 kirikukontsert Riiklik Akadeemiline Meeskoor Pilet 7 ja 10 €
 19.00 kirikumõisa kohvik, kihelkonnapäevade pidulik lõpetamine

Hinges on sõnatu valu,
südames kaunis mälestus.
Head sõpra ja töökaaslast

TIIT BAHOVSKIT

"Kurebaari" päevilt

Mälestavad töökaaslased 
Priit, Daisy, Kalju, Külli

Sügav kaastunne Aimele, 
Erkkile, Martinile kalli 

abikaasa ja isa

TIIT BAHOVSKI

surma puhul.
Kose valla endised ja 

praegused koorilauljad, 
rahvatantsijad, pillimehed 

ning nende juhendajad

Koidutähe kauge kuma
jääb meenutama meile Sind.

Sügav kaastunne Kaja ja 
Andrese peredele ning 

lähedastele kalli

EVI UUSTALU

kaotuse puhul.
Valli, Astrid, Raul, Taagi, 

Milvi, Ervin

Avaldame sügavat 
kaastunnet Leili Juurup'ile

EMA

surma puhul.

Revalia Impex OÜ kollektiiv

Mälestame oma kauaaegset 
töökaaslast

Eerik Robenit

ja avaldame kaastunnet 
lähedastele.

AS K.U.Mell

Kallis Merike perega, 
südamlik kaastunne ema

Malle Onno

kaotuse puhul.

Kose valla sotsiaaltöötajad

Avaldame kaastunnet 
Merike Pihla'le perega kalli

Malle Onno

kaotuse puhul.

Kose Vallavalitsus ja Kose 
Vallavolikogu

~  VALLAS

SÜNDISID
MIHKEL MÄNNISALU

KUSTAS LAUR

VILLEM VARBLAS

MARKUS MIIL

MAIRON SIIMUMÄE

GREG KASKMAA

MIREILLE ZIBILAMENE

ANNALIISA ESTER

ANNABEL PUHM

ADEELE NIKKER

KEITLIN KALJULA

SÜNNIPÄEVAD
LUDVIG-ALEKSANDER SEPP 85

AINO TAMME  85

PILVI NORDEN  80

SILVI ROOTS  80

HEINO TEIVA  80

LIIDIA PUULAID  80

LUULE AAS  80

VALVE-ELVINE TAKK 75

VIRVE KRUUSEMENT  75

ILME AHONE  75

MILVI TALVING   75

HEIKE SIREN   70

VALVE TARKIAINEN 70

JAAN KOIDUSTE 70

JÜRI LÕOKE  70

SEPPO ILMARI HUTTUNEN 70

ADA PÄRT  70

JÜRI IRA  70

LEILI KULL   65

VIKTOR SMIRNOV    65

HENN SOONTAGA  65

ALLI VILLA  65

RAUL NIIDAS  65

TIIU KOTKAS  65

MERIKE VEINBERG 65

SIRJE NOVITŠENKO  60

ÜLLE KOOK  60

MERIKE SOOLEPP    60

ANDRES LUTSAR  60

EHA RAAVA  60

EPP HAIN  60

JÄÄDAVALT LAHKUNUD
TOIVO SAARET

TIIT BAHOVSKI

EVI UUSTALU

LEIDA SULÕND

MALLE ONNO

Põhja-Eesti Regionaalhaigla Kose korpuses saab tööd ÕDE. 
CV palume saata e-posti aadressile personaliotsing@regionaalhaigla.ee või 

helistada telefonil 6172212.

*
Põhja-Eesti Regionaalhaigla Kose korpuses saab tööd KOKK. Töö on vahe-

tustega (2 päe va tööl, 2 päeva vaba, kl 05.00-16.30). CV palume saata e-posti 
aadressile ingrid.kiviselg@regionaalhaigla.ee või helistage 5666 5641

Õnnitleme kauaaegset 
Kose raamatukogu 

juhatajat Heljo Järvelaidi 
tema 70. sünnipäeval. 

Soovime tugevat tervist 
ja kõike ilusat 
edaspidiseks!

Endised kolleegid Kose 
valla raamatukogudest
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ArborEst OÜ: Ohtlike puude langetamine, 
puude hooldus. 517 6969, info@arborest.ee

Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 h, 
hind 1,09 €/minut. Vt ka ennustus.ee

Kaevame, planeerime, lammutame. Rendime 
miniekskavaatorit ja laadurekskavaatorit 
juhiga ja ilma. Tel 551 9778

Korstnapühkija teenused ja eksperthin-
nangud. OÜ Potipoiss, tel 5807 2581, 
info@potipoiss.ee

Korstnapühkimisteenus, Korstnasõber OÜ. 
korstnasober@gmail.com. Tel 5650 5189, 
Peep Sõber

Müüa hall lepp, sanglepp, kask. Lisainfo tel 
5697 5216 Vaata ka kodulehte, läänesae-
mees.ee

Müüa toored küttepuud – lepp, sanglepp, 
kask. Hind alates 33 €/rm. Alates 7 rm 
transport tasuta. Tel 5569 9796, 5551 8498.

Nostalgiakaup ostab nõukogudeaegset 
vanavara. Tel 514 0618

Ohtlike puude aastaringne raie-, hooldus- 
ja saetööd. Katuserennide puhastus. Tel 
5551 2104, www.puuhooldaja.ee

Ostame enne 80ndat toodetud mööblit, 
kodusisustust, mänguasju. rbvstuudio@
gmail.com, tel 5347 5518, Margus

Müüa saetud ja lõhutud küttepuud pikku-
sega 30-60 cm (hind alates 33 €/rm). Ko-
juvedu. Tel. 522 7345. e-post marek406 
@gmail.com

OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllumaad. Tel 
504 5215, 514 5215, info@est-land.ee

Seinad soojaks ja tuulepidavaks termova-
huga, maja hind alates 600 €. www.therm.
ee, tel 5660 6010 “süstime seinad soojaks”

Silvestal OÜ ostab hea hinnaga raieõigust, 
metsamaad ja metsamaterjali. Tel 
5308 8945, www.silvestal.ee

Augustis 8 m lipumast ainult 210 €!  
Lipuvabrik.ee

~  ERAKUULUTUSED

müüb
liiva

kruusa
killustikku

sõelutud mulda

Transpordivõimalus 
Täpsemalt

telefonil 5648 3838 
ja kodulehel
www.mell.ee

Tule Siniallika Trahterit kaema!
Uus vahva söögikoht Kose vallas, Saula 
külas, alustab. Pakume kohalikku Eesti toi-
tu Itaalia kastmes. Köögis toimetab Itaalia 
kokk, baaris askeldavad Eesti baaridaamid, 
kes serveerivad kõige muu kõrval külma 
majaveini, teevad head cappuccinot ja
tervislikke smuutisid. Oled alati oodatud – 
sööma, mõnulema, seminare läbi viima, 
sünnipäeva ning muid sündmusi pidama.

Oleme avatud:
K,N,P 12.00-21.00   R,L 12.00-23.00
E,T pererahvas puhkab

e-mail: info@siniallika.ee
tel: +372 5888 4422

K-U TREIMER OÜ

EHITAB, 
REMONDIB:

ehitus- ja remonditööd
eramute ehitus
katuste ja fassaadide 
ehitus ja remont
sanitaartehnilised tööd
18 m noolega auto-

korvtõstuki rent

tel/faks 675 1230
GSM 511 5482,

501 2601

e-mail:
treimer.treimer@gmail.com

AVOSER OÜ pakub professionaalseid ehitusteenuseid
1. küttesüsteemide ehitus: maaküte /
õhk-vesi küte / pelletiküte / tahkeküte
2. ventilatsioonisüsteemide ehitus
3. vee- ja kanalisatsioonisüsteemide ehitus
4. plaatimistööd
Kontakt: info@avoser.ee, tel 5664 9944


